

# 今年再添6个急救点,打造“1030急救圈”

## 长沙加强5G智慧化院前急救体系建设,加快急救知识普及,守护千万市民平安健康

彭放 尹新发 胡勇 许佳 周红艳

饭桌上,孩子不慎被食物堵塞气道,几乎窒息。家长拨通急救电话后,120调度员一边派车,一边远程指导家长采用海姆立克手法进行解救,帮助孩子转危为安。

地铁站,老人突然晕倒,呼吸心跳骤停。站工作人员有的拨打120,有的跑步拿来自动体外除颤仪(AED),为老人争取了宝贵的救治时间。

…… 类似的危急时刻随时可能发生在你我身边。在险情发生时守护你我平安健康,既离不开专业的急救队伍,也离不开现场每一位目击者的自救互救。近年,长沙市卫生健康委员会落实省委省政府和市委市政府关于“提高AED在公共场所配置的有效覆盖,提升全民急救意识和能力”“加强5G智慧化急救体系建设和农村地区院前急救站点建设”的要求,加快建设体系健全、指挥高效、全民参与、城乡协调的急救体系,为千万人口的省会城市构筑起坚实的安全防线。



打造一个“1030急救圈” 83个急救站点,空地协同快速救援

某高速公路路段,一辆大货车失控撞大巴车,造成货车司机和大巴车上20余名旅客不同程度受伤。受理现场群众呼救后,长沙市120急救中心立即应急响应,联动119、122赴现场开展救援……这是今年9月26日,在大王山航空救援基地举行的紧急医学救援应急演练的场景。

医护人员按伤情程度设置了红、黄、绿、黑4个检伤分类区,按照“先救命后治伤,先救重后救轻”的原则对各区受伤人员展开专业救治。

“一名心跳呼吸骤停患者经心肺复苏已恢复心跳呼吸,为求快速到达医院进一步治疗,请求航空转运!”

载着患者的直升机缓缓降落在长沙市第四医院滨水新城院区,重症医疗科专家团队做好了会诊和接诊准备,为患者更好预后争取最大可能。

“这次演练特别出动‘空中120’直升机进行应急救援,为民众搭建安全快捷的空中生命线。”长沙市卫健委有关负责人介绍,长沙市大王山航空应急救援基地急救点于2021年6月投入使用,填补了本市航空应急救援的空白,直升机救援能够覆盖全省范围。

近年,长沙市进一步织密织牢急救网,提升院前急救能力和突发公共事件应对能力。目前,全市已建有83个急救站点,初步建立起市、县、乡(镇)三级院前急救网络体系。同时,针对农村地区急救资源分布不够均衡的短板,今年计划在长沙县黄兴镇、黄花镇,望城区丁字湾街道,浏阳市文家市镇、柏加镇,宁乡市巷子口镇分别增设一个急救站点,有效缩短急救服务半径,打造“1030急救圈”(救护车城区10分钟内到达、乡村30分钟内到达急救现场)。

目前,长沙市共建成83个急救站点,可实现空地协同快速救援。图为今年9月,市卫健委在大王山航空救援基地举行紧急医学救援应急演练。

董阳 摄

### 畅通一条“120生命线”

#### 呼救零等待,铃声响起急救开始

120被誉为一个城市的生命线。它背后承载着全城人口在面临灾难、意外、病痛等危急时刻得到及时救治的希望。

这样的时刻,等候时间能更少一些吗?获得帮助能更早一些吗?处于焦急等待中的求助者最大的期待是,快些再快些!

平均2秒摘机,1分钟内完成受理和派车,3分钟完成出车。这是长沙市120调度员工作的常态。在去年年底新冠肺炎疫情防控政策调整初期,120呼叫高峰12个调度席位24小时运行,确保城市生命线畅通无阻。

无论是气管异物窒息,还是呼吸心跳骤停,急救必须和时间赛跑。对于120调度员来说,电话铃声响起的那一刻,急救已经开始!

“不要怕,手机开免提,按我说的操作。”一天凌晨,调度员张佩接到市民唐先生的呼救,其妻子在家突然分娩,新生儿没有哭。她在调派急救车前往现场的同时,通过电话远程指导唐先生给

母子做好保暖,开展急救。

“把宝宝放在硬板床上或地板上,看胸廓有没有起伏……”在确认宝宝已没有胸廓起伏,也摸不到脉搏后,张佩指导唐先生开展新生儿心肺复苏。

“新生儿在哭了,面色正常……”10分钟后,院前急救人员赶到现场,把母子平安送到医院。

长沙市120急救中心主任刘科宇表示,很多人在呼叫120时惊慌失措,这就要求调度员引导对方准确表述时间、地点、病因等要素,用最快速度录入调度系统,还要熟练掌握院前急救技能,远程指导急救者科学地自救互救。近期,长沙市120指挥调度系统升级后,增设了高级调度在线生命支持系统(ADLS),该系统设置了常见的生命支持场景,包括心脏骤停、气道异物、严重创伤等威胁生命的事件。

当呼救者拨打120,调度员可按照系统设置的场景进行标准化的问询和自救互救技术指导,进一步提升院前急救的成功率。

### 锻造一支“卫生应急铁军” 加快智慧化建设,全链条强化急救水平

在长沙市120急救中心指挥调度中心大厅,每一名调度员面前的电脑显示屏上都有一张特殊的地图,地图上可实时定位每一台院前急救车的当前位置。当调度员录入急救地址后,系统会显示待派车辆精准智能排序,调度员轻点鼠标,机器人便会给出司机、医护人员自动拨号派单。

这是长沙市120指挥调度系统升级后新增功能之一。升级后的指挥调度系统拥有11个智能模块,如院前急救质控平台,对全市院前急救调度、急救响应时间、急救病历等方面的质量控制更为科学精准;突发事件(含重大活动及赛事)医疗保障子系统,可在手机或电脑上实时监控突发公共事件,清晰了解事件现场周边的急救资源。同时,对全市范围内的救护车进行5G智能改造,建成覆盖市、区县、街镇的标准化三级院前急救网络体系。

近年,长沙同步推进现场救援、院前急救和后续治疗各环节建设,全链条强化专业急救水平,打造现代化高质量公共卫生救治中心。长沙市第一医院获批成为

省级重大疫情医疗应急队伍依托医院。

在夯实硬件的同时,锻造一支卫生应急“铁军”。重新规划布局市县两级卫生应急队伍建设,市级组建突发事件紧急医学救援、重大疫情卫生应急处置、突发中毒卫生应急处置、突发事件心理救援、核与辐射卫生应急处置5类卫生应急队伍,各区县(市)、各街镇均组建1支综合卫生应急队伍,实现分层分级分类应急;加强院前急救队伍培养,建立系统、规范的专业人员岗前培训考核机制和在岗人员培训考核机制。

## 要闻

责编/唐英 美编/王斌 校对/刘芳

# 第七届长沙市道德模范拟入选18人

## 提名奖拟入选12人,10月30日起正式对外公示

长沙晚报10月30日讯(全媒体记者 匡春林)30日起,第七届长沙市道德模范及提名奖拟入选名单正式对外公示。

按照《关于长沙市推评选树和学习宣传各级道德模范活动的通知》要求,各区县(市)、各单位进行了充分动员,层层遴选审核推荐,经组织申报、初审遴选、材料修订完善整理、网上展示及点赞、专家评议、综合评定等程序,第七届长沙市道德模范拟入选18人,提名奖拟入选12人,现将名单予以公示,接受社会公众监督。公示时间为2023年10月30日至11月3日。

市文明办提醒,欢迎社会各界参与监督评议,如有意见建议,请于11月4日前向市文明办反映。

通信地址:长沙市岳麓大道218号市委大楼7楼市文明办  
电子邮箱:1965445827@qq.com  
电话(传真):0731-88667113

### 第七届长沙市道德模范拟入选名单

(18人,按姓氏拼音首字母排序)

- 见义勇(3人)
- 陈文强 长沙县自然资源局退休干部
- 龙强军 浏阳市龙伏镇党委委员、组织委员
- 张 双 长沙市雨花区同升街道同升湖社区居民委员会副主任
- 助人为乐(6人)
- 陈基良 湖南精量重工科技有限公司董事长
- 邓宇光 和爱爱心公益基金会会长
- 冯 健(女) 湖南省总工会原副主席
- 傅 强 长沙市雨花区群英公益发展促进中心理事长
- 刘小玲(女) 湖南新程职业技术学校副校长
- 唐 林 长沙县婴童教育慈善发展中心理事长
- 敬业奉献(4人)
- 江 浏 浏阳市骨科医院门诊骨科主任医师、名誉院长
- 刘朝辉(女) 长沙市芙蓉区荷花园街道恒达社区党委第一书记
- 薛海涛 长沙市特殊教育学校望城校区党支部书记

曾灿波(女) 长沙市天心区坡子街街道坡子街社区党总支书记、居委会主任

- 诚实守信(2人)
- 贺 瞻 湖南欣云环境管理有限公司董事长
- 王心亮 湖南佳选餐饮管理有限公司董事长
- 孝老爱亲(3人)
- 罗长生 长沙县金牛镇居民
- 田文(女) 浏阳市蕉溪镇前田村村民
- 王萍(女) 长沙市花鼓戏保护传承中心演员、国家一级演员

### 第七届长沙市道德模范提名奖拟入选名单

(12人,按姓氏拼音首字母排序)

- 见义勇(3人)
- 艾桃香(女) 长沙公交集团907路驾驶员
- 欧 博 宁乡市博艺造型理发师
- 肖 杰 长沙市芙蓉区马坡岭街道居民
- 助人为乐(2人)
- 陈 旭(女) 长沙市红十字志愿服务队队长、长沙市雨花区东塘街道金牌帮女郎工作室理事长
- 胡国良 湖南长城型材有限公司法人
- 敬业奉献(2人)
- 程 蓉(女) 长沙市开福区通泰街街道西园社区党委书记兼主任
- 谢向前 长沙市上善助残服务中心创始人
- 诚实守信(4人)
- 黄海明 长沙县金牛镇金井社区农贸市场修补店经营者
- 彭连清(女) 长沙市芙蓉区马王堆街道居民
- 孙美华(女) 长沙市天心区城南路街道照台岭社区居民
- 周雄伟 湖南远大包装科技有限公司董事长
- 孝老爱亲(1人)
- 吴自成 长沙市芙蓉区马坡岭街道居民



# 2023年第三季度“新时代长沙好少年”名单对外公示

## 10位榜样少年入选

长沙晚报10月30日讯(全媒体记者 匡春林)30日起,2023年第三季度“新时代长沙好少年”名单正式对外公示,10位榜样少年入选。

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕立德树人根本任务,积极培育和践行社会主义核心价值观,帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”,长沙市文明办组织开展了2023年度“新时代长沙好少年”推评学习宣传活动。

经各地各部门严格把关、逐级推荐、认真

筛选、考核评议,拟推选孔雪儿等10名学生为2023年第三季度“新时代长沙好少年”人选,现对入选名单予以公示(名单附后)。

公示日期:2023年10月30日至11月6日。若任何单位或个人对公示内容持有异议,请在公示期内向长沙市文明办提供相关证明材料。

联系人:李米米  
联系地址:长沙市岳麓大道218号长沙市委大楼7楼  
联系电话:0731-84418762

### 2023年第三季度“新时代长沙好少年”公示名单

(共10人,按姓氏笔画排序)

- 孔雪儿 女 浏阳市艺术学校学生
- 左修怡 女 湖南师大附属中学学生
- 闫 格 女 开福区清水塘北辰小学学生
- 肖景桐 女 宁乡市明德蓝月谷学校学生
- 易子熙 男 开福区实验小学学生
- 陈伊顺 女 浏阳市新华学校学生
- 罗俊儒 男 雨花区育新小学学生
- 章锐潼 男 芙蓉区八一小学学生
- 廖芸晔 女 雨花区砂子塘小学学生
- 熊董钰 女 长沙县百熙实验学校学生

### 上接1版

依托“城市超级大脑”,194亿条政务和公共数据实现跨层级跨部门共享应用,累计调用上亿次;近1万平方公里城市管理范围被收入综合指挥系统的“一张图”,50余万个城市应急部件有了自己的“身份证”。城市的诸多细节信息,正通过各种“神经末梢”第一时间传达到“中枢大脑”,为科学快速指挥调度处置各类突发状况奠定了坚实的基础,让城市更加韧性安全。

除了“城市超级大脑”,长沙还打造了“政务一朵云”,已为全市78家单位400多个政务系统提供云服务,建成了省会城市首个政务区块链服务网络,营造低成本区块链应用部署环境;全国首个城市级的网络安全运营中心建成运行,已覆盖全市2600多个重点行业应用系统;“智慧应急”贯通五级体系,实现“应急指挥一个厅、调度处置一张网”;智慧交通指挥中心(TOCC)有效疏导高峰堵点,2000余辆智能网联车实现优先通行;市视频云平台汇聚环境监测、社会治安、交通运输等视频监控资源27万余路,24小时守护城市平安;城市综合管理服务平台实现对488平方公里城区内城市部件的精细普查、精准确权……“云、脑、网、安”等公共能力和基础设施全面建成,城市安全高效运行有了“硬核支撑”。

智慧“享”一座城 拥抱更美好的数字生活 一座城市的“智慧”,不仅在炫酷的高科技里,也在普通市民的日常生活中,体现在温情的城市服务上。

在长沙,一部小小的手机就能让视障人士的出行更便利。盲人高先生是长沙市视障人士公交导乘系统的第一批受益者。去年开始,他出行无需陪同,一部手机在手,就能自如搭乘市内公交和地铁。视障人士公交导乘系统通过数据互联互通,实现人、车、站实时互动,精准提供线路查询、预约、到站提醒等语音导乘服务。目前长沙已完成72条线路1900余台导乘系统的安装,未来将实现全覆盖。今年9月,家住岳麓区的刘女士找了一份新工作,单位要求提供无犯罪记录证明。通过“我的长沙”APP,她只需要刷脸认证,填报简要信息就完成了申请。

从好几天到几分钟,从跑几趟到不出门,正是长沙推进“无证证明城市”建设的成果。这背后是160类电子证照的归集共享,数据安全地跑起来了,广大市民才可以随时随地畅享丰富多彩的城市服务。

截至目前,已有5150项政务服务实现“减证办”“免证办”。除此之外,“互联网+政务服务”实现市县乡村“四级覆盖”,支撑日常办事不出村(社区);“湘易办”长沙旗舰店已上线特色服务5549项、四级深度服务事项761项,“我的长沙”APP汇聚“指尖服务”2381项,高效便捷服务1184万注册用户,在全国重点城市一体化政务服务能力测评中,长沙迈入全国“第一梯队”,进入“非常高”组别。其他重点领域的智慧应用也是亮点纷呈:“智慧医疗”接入442家医疗机构,实现预约就诊、支付结算等“一码办理”,远程医疗平台、“AI医生”让基层群众看病不再难;城市级停车服务平台将全市8000多个停车场联为一体面向市民服务,已覆盖车位123万余个,日均服务87.4万次。“智慧文旅”打通“两江两岸”等20余家重点文化旅游景区,加快实现“一部手机游长沙”……

数字赋能,正让长沙人的美好数字生活不断突破想象,也让这座连续15年上榜“中国最具幸福感城市”的山清水洲拥有更强劲的幸福动能。

### 智“融”一座城 数字动能强劲,数字高地崛起

数字万物,智赋百业。长沙拥有全国最顶尖的先进制造业集群和先进计算产业集群,工程机械制造、人工智能、北斗、区块链、5G工业互联等产业发展势头强劲,数以万计的企业正在以智能化、数字化、信息化实现转型升级,精彩蝶变。近年来,长沙积极落实“智赋万企”行动,推动数字技术和实体经济深度融合,加快构建数据驱动、人机协同、跨界融合、共创分享的智能经济形态,今年以来,全市新增上云企业14394家,预计新增智能制造企业60家、智能制造产线(车间)180个、智能工位900个。

应用场景是数字经济的全新逻辑。近年来,长沙将智慧城市建设作为数字经济发展的最大应用场景,以场景牵引带动数字经济蓬勃发展。今年3

月21日,长沙发布了2023年新型智慧城市项目建设场景清单,共计168个建设项目,预估投资总额92.93亿元,主要涉及城市管理、民生保障、生态宜居、产业经济、基础设施等重点领域,为场景和技术、机会和资本“牵线搭桥”,打造了数字经济发展的强大引力场。

为抢占数字产业主赛道,加快数据要素市场培育,2022年1月11日,中部唯一、全国第五的湖南大数据交易所试运营。今年10月20日,湖南大数据交易所新型数据要素交易平台1.0版上线。截至目前,交易所已汇聚包含自然资源湖南省卫星应用技术中心、湖南能源大数据中心、湖南气象大数据中心、湖南地质大数据中心、湖南地理空间大数据应用中心、建筑行业BIM大数据中心、“智慧医疗”接入442家医疗机构,实现预约就诊、支付结算等“一码办理”,远程医疗平台、“AI医生”让基层群众看病不再难;城市级停车服务平台将全市8000多个停车场联为一体面向市民服务,已覆盖车位123万余个,日均服务87.4万次。“智慧文旅”打通“两江两岸”等20余家重点文化旅游景区,加快实现“一部手机游长沙”……

从“移动互联网第五城”到“智能驾驶第一城”再到“中国领军智慧城市”“数字经济新一线城市”……在数字化高质量发展的康庄大道上,长沙的“新名片”越来越多,数字经济已经驶入快车道:数字经济总量达4500亿元,跻身“数字经济新一线城市”。

从“蓄势待发”“风生水起”走到“集聚成势”,“数字长沙”的画卷逐渐清晰、愈加动人。2023年9月,长沙出台了《数字长沙建设行动计划(2023—2026年)》,明确到2026年,数字长沙进入高质量发展新阶段,以数字化改革引领创新发展,数字经济系统建设成效显著,数字应用渗透各行各业,形成横向打通、纵向贯通、协调有力的数字化一体推进格局,构建“4+6”的发展体系,即高水平建成全国数字技术自主创新策源地、全国先进计算产业发展集聚地、全国数字智造产业转型引领地、数据要素大循环中部枢纽等四个发展定位,围绕基础设施、技术创新、产业发展、数字经济治理、生态构建等数字长沙全周期全景铺开“六大行动”,数字经济核心产业增加值占GDP比重突破15%。

乘着“数字中国”的时代东风,数字长沙拔节生长,勇立潮头。10月31日至11月2日,“2023全球智慧城市大会·长沙”举行,让我们“湘”约数字长沙,看见明日城市!